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Конспект занятия по финансовой грамотности «Семейный бюджет»
Цель: Дать понятие «семейный бюджет». Познакомить с основными частями бюджета.
Задачи:
Образовательные задачи:
- дать представление о составляющих компонентах семейного бюджета («пенсия», «стипендия», «заработная плата»);
- познакомить с понятиями «доход», «расход», «бюджет», «профицит», «дефицит», сбалансированный бюджет».
Развивающие задачи:
- развивать речь детей, логическое мышление, внимание, сообразительность, интерес к экономической сфере деятельности;
- развивать умение детей определять источники доходов и расходов, устанавливать зависимость между доходом и расходом семьи.
Воспитательные задачи:
- воспитывать умение учиться экономно и рационально тратить деньги, быть бережливыми.
Планируемые результаты:
Предметные:
- Знать определение понятия "семейный бюджет", основные компоненты семейного бюджета, основные источники доходов семьи;
- Определять, какие статьи относятся к доходам, а какие к расходам семьи;
- Устанавливать связь между доходом и расходом семьи.
Метапредметные:
- Определять и формулировать цель деятельности на уроке с помощью учителя;
- Планировать свои действия в соответствии с поставленной задачей;
- Осуществлять анализ объектов с выделением существенных и несущественных признаков;
- Устанавливать причинно-следственные связи, строить логические рассуждения.
- Оформлять свои мысли в устной форме, договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности.
Личностные:
- Формирование умения учиться экономно и рационально тратить деньги, быть бережливыми.
 Тип занятия: урок формирования новых знаний, умений, навыков.
Форма проведения: фронтальное занятие.
Используемые методы и приемы: словесный: беседа; наглядный: демонстрация, работа с таблицами; практический: выполнение практических заданий.
Оборудование, материалы: презентация, карточки, кошелек (с деньгами и без), коробка с вещами, раздаточный материал.
Ход работы:
Организационный момент:
- Здравствуйте, ребята! Чтобы узнать, какая сегодня будет тема урока, вам необходимо разгадать ребус. Посмотрите на экран. (Дети разгадывают ребус, 2 слайд).
-Что у вас получилось? (ответы детей) Правильно, семейный бюджет.
-Как вы думаете, что мы будем делать сегодня на уроке? (Дети ставят цели урока)
- Ребята, а вы знаете, что такое бюджет? А почему он называется семейный? Ну, что ж, будем разбираться.
Основная часть:
- Обратите внимание, кто изображен на экране?(3 слайд)
- Семья.
- У каждого из вас есть семья. Назовите членов вашей семьи.
- Мама, папа, бабушка, дедушка и дети.
- Посмотрите, ребята, у меня есть большой кошелек. Он – семейный, в него семья будет складывать деньги. А как вы думаете, для чего нужны вашей семье деньги?
- Деньги нужны семье для того, чтобы покупать одежду, продукты, игрушки, лекарства…..
- Верно, тогда расскажите, как в вашей семье появляются деньги?
- Папа и мама работают, получают зарплату.
Зарплата – регулярно выплачиваемое денежное вознаграждение за работу, выполняемую работниками (4 слайд).
- Да, за то, что люди работают, им платят зарплату, любой труд должен оплачиваться. Кем же работают ваши родители? (называют профессии родителей)
- Если мама не работает и сидит с маленьким ребенком? 
- То государство выплачивает пособие по уходу за ребенком.
Пособие по уходу за ребенком – денежная выплата, мера государственной социальной поддержки (5 слайд).
- В семье есть бабушка и дедушка, когда они были молодыми, тоже работали, а теперь они состарились, и государство за их труд выплачивает им деньги. Что они каждый месяц они получают? (ответы детей) Верно, пенсию.
Пенсия –  это регулярная денежная выплата лицам, которые достигли пенсионного возраста. Бабушки выходят на пенсию в 60, а дедушки - в 65 лет (6 слайд).
- У кого-то в семье есть старший брат или сестра, и они учатся в техникуме или институте, им тоже выплачивают каждый месяц деньги. Эти деньги называются новым для вас словом – стипендия.
Стипендия – денежная выплата лицам, которые обучаются в колледже, техникуме, университете и т.д. (7 слайд)
Теперь мы с вами знаем, как в вашей семье появляются деньги. Давайте еще раз прочитаем все эти слова и повторим.
А если сложить все вместе — зарплату папы, зарплату мамы, пенсию бабушки и дедушки, стипендию брата и сестры, пособие, то получается семейный бюджет. Запомните это, ребята! 
Семейный бюджет — это финансовый план семьи на определенный промежуток времени (месяц, квартал, год)(8 слайд).
- Семейный бюджет делится на доходы и расходы, сейчас я вам расскажу подробней (9 слайд). Все деньги, которые попадают в семейный бюджет, называются доходом. Зарплата родителей, пенсия бабушек и дедушек, стипендия, пособие — всё это доходы семьи. Повторите это слово (показывает кошелек с деньгами).
- А если я выиграю в лотерею? Это будет доходом?
- К доходам можно ещё отнести выигрыш в лотерею, денежный подарок на день рождения. Бабушка продала часть урожая, например, огурцы, помидоры и получила деньги. Но в каждой семье есть и расходы. 
Расходы — это деньги, которые тратит семья (показывает пустой кошелек). Скажите, на что тратят ваши родители деньги в первую очередь? (Ответы детей)
Покупка еды, одежды, оплата за квартиру, за свет, за воду, за электричество — всё это расходы семьи. И за всё это нужно заплатить вашим родителям.
Словарная работа «Доходы и расходы»
- Предлагаю вам выполнить задание. Перед вами примеры доходов и расходов. Вам необходимо распределить карточки следующим образом: если относится к доходам, то прикрепляете карточку к кошельку с денежками, если к расходам - к пустому кошельку (Приложение 1, слайд 10).
Игра «Распредели бюджет семьи»
- Представьте, что вы - семья. Мы выдадим вам паспорт семьи (Приложение 2). Вам необходимо придумать фамилию и распределить, кто кем будет (имя). А вот у нас есть коробочка с вещами для каждого члена семьи. Распределите согласно вашим ролям атрибуты. 
-Теперь давайте каждая семья выйдет и назовет членов своей семьи (дети выходят, рассказывают о своей семье).
Мы уже с вами поговорили, что у каждой семьи есть доходы и расходы. Мы раздадим листы с заданием (Приложение 3). Вам необходимо посчитать доходы вашей семьи (считают доходы семьи). Сколько у вас получилось? (ответы детей)
Физкультминутка (13 слайд)
- Вам необходимо посчитать расходы вашей семьи (считают расходы семьи) Сколько у вас получилось? (ответы детей)
- А сейчас каждая семья выступит по предложенному плану, который вы видите на экране (15 слайд).
 В какой семье было больше доходов? Расходов? Что мы можем сделать, чтобы сэкономить? (ответы детей)
- Если доходы больше расходов, то возникает экономия средств, профицит. А если доходы и расходы равны, то это сбалансированный бюджет. Если доходы меньше расходов, то это дефицит (16 слайд).
–В каком семейном бюджете образовался дефицит? (ответы детей).
- У меня все время не хватает денег, а я очень хочу поехать на море.
- Надо экономить!!!
- А как? Ребята, посмотрите на ваши расходы, на чем бы вы могли сэкономить, чтобы поехать в путешествие, на море? (ответы детей, работа с карточкой).
- Мы хотим проверить, как вы поняли тему, что запомнили. Вам нужно закончить предложение (слайд 17)
Доход студента называется …
Доход взрослого человека называется …
Часть бюджета, при которой деньги нужно отдавать …
Доход пожилых людей называется …
Доходы и расходы членов одной семьи называются …
Часть бюджета, при которой деньги поступают в семью …
Заключительная часть. Рефлексия занятия.
- Дети, сегодня мы узнали с вами, что у каждой семьи есть свой бюджет. Из чего складывается семейный бюджет? (ответы детей) Какие новые понятия вы сегодня узнали? (Бюджет, доход, расход, стипендия) Молодцы, ребята. Вы хорошо работали. Узнали много интересного. Я вами очень довольна.
- Ребята, если вам было интересно на занятии, поставьте нам лайк, если было трудно или не понравилось, то дизлайк. Спасибо всем, до новых встреч! (18 слайд)



Приложение 1
Словарная работа «Доходы и расходы»
	Доходы
	Расходы

	Стипендия
Пенсия
Аренда недвижимости
Единовременные выплаты
Зарплата
Проценты от вклада
Гонорар
Доход от приусадебного участка
Выигрыш в лотерею 
Наследство

	Продукты питания
Расходы на транспорт
Коммунальные платежи
Образование, репетитор, кружки
Одежда, обувь
Бытовая химия
Ремонт машины
Ремонт в квартире
Лекарства
Подарки
Посещение кино, кафе 
Турпоездки
Покупка бензина


Приложение 2
	Паспорт семьи 1

	Фамилия:
	Имя

	Мама (учитель)
	

	Папа (инженер)
	

	Бабушка
	

	Дедушка
	

	Ребенок
	



	Паспорт семьи 2

	Фамилия:
	Имя

	Мама (врач)
	

	Папа (сотрудник ДПС)
	

	Бабушка
	

	Студент
	

	Ребенок
	



	Паспорт семьи 3

	Фамилия:
	Имя

	Мама (в декретном отпуске)
	

	Папа (военнослужащий)
	

	Ребенок 1
	

	Студент
	

	Ребенок 2
	


Приложение 3
Распредели бюджет семьи
	1 семья. Фамилия: __________________________

	Члены семьи
	Профессия
	Доходы
	Расходы

	Мама
	Учитель
	Зарплата-250р.
	Продукты питания-350р.
Расходы на транспорт-100р.
Коммунальные платежи-280р.
Секция (шахматы)-70р.
Лекарства-50р.
Посещение кино-50р.

	Папа
	Инженер
	Зарплата-450р.
	

	Бабушка
	
	Пенсия- 150р.
	

	Дедушка
	
	Пенсия-250р.
	

	Ребенок (школьник)
	
	0
	


1 семья: Доходы-1100, расходы-900, остаток-200р., сэкономить на кино.
	2 семья. Фамилия: __________________________

	Члены семьи
	Профессия
	Доходы
	Расходы

	Мама
	Врач
	Зарплата – 600р.
	Продукты питания – 300р.
Коммунальные платежи – 220р.
Бензин – 300р.
Ремонт машины  – 100р. 
Посещение кафе – 100р.
Посещение театра – 30р. 
Бассейн – 50р.

	Папа
	Сотрудник ДПС
	Зарплата – 300 р.
	

	Бабушка
	
	Пенсия – 150р.
	

	Студент
	
	Стипендия – 50р.
	

	Ребенок (школьник)
	
	0
	


 2 семья: Доходы-1100, расходы-1100, остаток-0, сэкономить на кафе, театре, бензине. Предложить ездить на общественном транспорте.
	3 семья. Фамилия: __________________________

	Члены семьи
	Профессия
	Доходы
	Расходы

	Мама с малышом
	В декретном отпуске
	Пособие по уходу за ребенком – 200р.
	Продукты питания-400р.
Расходы на транспорт-50р.
Коммунальные платежи-150р.
Репетитор – 100р.
Плата за детский сад – 70р.
Одежда, обувь – 120р.
Ремонт в квартире – 300р.
Детское питание, подгузники – 30р.

	Папа
	Военнослужащий
	Зарплата – 500р.
	

	Студент
	
	Стипендия – 50р.
	

	Ребенок 1 (дошкольник)
	
	Социальные выплаты до 17 лет – 175р.
	

	Ребенок 2 (школьник)
	
	Социальные выплаты до 17 лет – 175р.
	


3 семья: Доходы-1100, расходы-1220, остаток-нет, сэкономить на ремонте квартиры.


